

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

| | |
|----------------------|---------|
| Egész évre | 12 kor. |
| Fél évre | 6 kor. |
| Negyedévre | 3 kor. |

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyílt tér ora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt.

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Községi közigazgatási tanfolyam.

A kormány és törvényhozás derekas munkát végzett, midőn első sorban községi közigazgatásunk fejlesztésének szükségét belátva, gondoskodott arról, hogy pár év alatt olyan nemzedéket állíthasson az állami és törvényhatósági közigazgatás alapját képező községi élet szolgálatára, mely alapos tudása, gyakorlati képzettsége, erős kötelességérzete folytán hivatását a közigazgatás, közigazgatás s ezzel kapcsolatban a társadalom terén a legjobban töltse be. A törvényhozás ezen fontos elhatározásában magam is buzgó részt vettem, amennyiben a képviselőház közigazgatási bizottságában az előkészítés igen érdekes és fontos munkájában hosszú közigazgatási pályám tapasztalait szerencsés voltam felhasználni, és ennélfogva mi sem természetesebb, mint hogy a legnagyobb érdeklődéssel kísérjem a törvény megvalósításának egyes fázisait és — ami legfőbb: annak eredményeit.

Az országos községjegyzői egyesületnek a községi közigazgatás s különösen a községjegyzői pálya nivójának emelése érdekében kifejtett buzgalma, melyet a többi egyesület között az alsófehérvármegyei községi egyesület is annak idején hathatósan támogatott, ime, szép eredményre vezetett. Most már a közigazgatás vezetőin és a szülőknél van a sor, hogy az ifjúság e pályára alkalmas tagjait felvilágosítsa s a községjegyzői tanfolyamra való beiratkozásra buzdítsa.

És ez a városi polgárság faira nézve most annál könnyebb, mivel az előfeltételt képező gyakorlati szolgálatot nemcsak kiváló községjegyzői karunk tagjainál lehet megszerezni, hanem — éppen az én felszólalásom folytán — a rendezett tanácsu városoknak, Gullner államtitkár kifejezése szerint, „jegyzői irodáiban“, voltaképpen pedig egész hatáskörében. A gyakorlati szolgálat ideje alatt különös gondot kell fordítani nemcsak azon feladatokra, melyek a községi közigazgatás körébe tartoznak, hanem a nép nyelvének szóban és írásban való elsajátítására is, mert a legjobb eszme, a legjobb törvény és rendelet is hiábavaló, ha a jegyző azt népszerű modorban, saját anyanyelvén meg nem magyarázza közönségének, illetőleg azoknak, kiknek még nem lehetett alkalmuk az államnyelvet elsajátítani.

Más életpályákra oly nagy számmal tojul az ifjúság, hogy aligha éri végzettségét minden 5-ik, 6-ik; legnagyobb része lemarad, vagy csak keserves ismétlések után protekcióval tud végezni s a legtöbb csak silány kenyérkeresethez jut. Ellenben aki jól végzi a községi közigazgatási tanfolyamot, annak nemcsak igen tisztességes életpálya tárul fel egyelőre a községeknél, hanem a közigazgatás rendezése után részint a rendezett tanácsu városoknál, részben a törvényhatóságoknál is megfelelő állások lesznek nyitva, ahol összesen 2 évre terjedő szorgalmas tanulásának hasznát fogja látni.

Hazafias, nemzeti szellemű kisbirtokosságunk, kisebb jövedelmű tisztviselőink és polgárságunk figyelmét különösen felhívom ez új intézményre. Közepes tehetségű, de szorgalmas, törekvő fiaikat ne küldjék egyetemekre jogászoknak, tanárjelölteknek, melyeknek magasabb kvalifikációját kevés kivétellel csak hiányosan nagy költséggel, hosszú idő múlva tudják — ha ugyan bírják — megszerezni s akkor is mi az eredmény? Legtöbbnél az, hogy írnek, ügyvédsegéd, segédhivatali tiszt, hivatását kellőleg be nem töltő tanító, esetleg segéd-tanár lesz, — szóval olyan, ki csak vegetálni tud az életben, s nyomorúságán legtöbb esetben segíteni nem is lehet, — ki ha eszalót alapít, csak a proletárság szerencsétlen alakjait szaporítja.

Okos ember használja fel az első kedvező alkalmat s ne várjon addig, míg mások tömegesen megelőzik s neki a dusan terített asztalról csak a morzsák maradnak. Addig kell tehát a községi közigazgatási pályára is készülni, amíg nem lesz túlterhelve alkalmazásra hiába váró aspiránsokkal.

Török Bertalan.

Közigazgatási tanfolyam Kolozsvárt.

A községi közigazgatási tanfolyamok szervezését Ruffy Pál orsz. gyűl. képviselő, kormánybiztos a napokban fejezte be. Munkálatai alapján a belügyminisztériumban értekezlet volt, mely értekezleten a tanfolyamok szervezésére vonatkozó szabályrendeletet is véglegesen megállapították. Most következik az igazgatók és előadók kinevezése, ugyszintén a jelentkezésre szóló felhívás kibocsátása. A Kolozsvárt szer-

vezendő tanfolyam részére igazgatóul Lázár István gr., Kolozs vármegye alispánja, van kizemelve, ki ezen minőségben az értekezletre meg is hivatott. A tanfolyam előadóit az igazgató ajánlatára fogják kinevezni, még pedig a vármegye, a város, a pénzügyigazgatóság és tanfelügyelőség gyakorlati szakemberei közül, kik erre jelentkeztek. — Az 1900—1. évi tanfolyamra szeptember 1—5-ike között kell jelentkezni, de helyesen teszik az illetők, ha mielőbb jelentkeznek.

A tanfolyamra csak az vehető föl, aki:

a) A főgimnázium vagy főreáliskola nyolcz osztályát vagy ezen középtanodákkal egyenrangú más középfokú iskolát, vagy megfelelő katonai intézetet sikeresen végzett. b) Ezen iskolai tanulmány befejezése után valamely községjegyzői, körjegyzői, rendezett tanácsu városi jegyzői irodában mint aljegyző, segédjegyző, jegyző gyakorolt vagy jegyzői írnok legalább egy évi gyakorlatot töltött. c) Az állam hivatalos nyelvet szóval és írásban bírja. d) Feddhetetlen előéletű.

Jelentkezni a felsoroltakat igazoló okmányok bemutatása mellett szóval vagy írásban lehet.

Az első három tanévben a tanfolyamra hallgatók felvehető az 1900-ik évi szeptember hó 1-én tényleges szolgálatban álló községi aljegyzők, segédjegyzők, jegyző gyakorolók és jegyzői írnokok is, amennyiben 6 gimnáziumi (reáliskolai, vagy polgári iskolai) osztály avagy ezen középtanodákkal egyenrendű kereskedelmi iskola vagy megfelelő katonai tanfolyam) sikeres végzésén kívül 1900. évi szeptember 1-ét megelőzőleg megkezdett legalább egy évi gyakorlatot tudnak kimutatni.

Azon községi aljegyzők stb., kik 1900. évi szeptember hó 1-én hadkötelezettségi tényleges szolgálatot teljesítenek, amennyiben ennek teljesítésére közvetlenül hivatali szolgálatukból vonultak be, az első három tanévben szintén felvehető, ha az előbb említett feltételeknek különben megfelelnek.

Akik a tanév megkezdésekor fegyvergyakorlatot teljesítenek, de a felvételre szabályszerű időben jelentkeznek, megengedhető, hogy az előadások látogatását a fegyvergyakorlat bevégezése után kezdjék meg.

Az 1903—4. tanévtől kezdve csakis 8 gimnáziumi (főreáliskolai stb.) osztályt sikeresen végzett s egy

TÁRCZA.

A nappali zaj . . .

A nappali zaj megszokadt,
Csendhomály borult a tájra!
Oly némaság mindenfelé,
Mintha sehol mi sem fájna.

Szünetel a panasz és jaj,
A koldusbot is letéve;
Jövő-menők nem tolongnak
Széles utra, szűk ösvényre.

Édes álom lágy karjain
Elringatott mindent szépen;
S álmodoznak boldogságról,
Miért ugy epedtek ébren.

Csak én virrasztok egyedül,
Elkerül az álom távol;
Oh, hogy nekem még álmodni
Sem lehet a boldogságról!

Ferenéz Samu.

A gondolatolvasó.

— Humoreszk. —

Sok kitűnő bűvész van, akit láttam és még több, akit nem láttam. Van olyan, aki a szunyogból elefántot csinál (ez nem is olyan nagy bűvész, ilyenek vannak a mindennapi életben is), van aki arany órákat eltüntet (no az sem ritkaság), némelyik kalapokból szed ki csodálatos dolgokat, másik égő gyertyát nyel, és ki tudná elszámolni, mi mindenféle csodálatos dolgokat mivelnek még a bűvész urak?

A bűvész mesterség eszimborsósója azonban mindig a gondolatolvasás marad. Szinte megdöbbentő némelykor, hogy úgy kimondja, amit gondoltunk, hogy magunk is megjedünk tőle, mennyire nyitott könyv a mi lelkünk a gondolatolvasó bűvész előtt.

De biztonságban és határozott etalálásban az általam látott és nem látott gondolatolvasókat mind felülmulja, magát a híres Cumberlandot sem véve ki, a páfrányi hitközség elnöke, Potya Tamás.

A páfrányi hitközség valami alapítványt kezel, melyet nagylétai Létay Mihály hagyott Páfrány hitközségére azon intézkedéssel, hogy az alapítványnak kétszáz forintnyi kamatját négy részre felosztva, évente a római katolikus iskolának négy tanulója ötven-ötven frtos segélyt kapjon. A segély kiosztását a tizenhatu tanács titkos szavazás útján eszközözi.

Történék az időben, akkor amikor, hogy a számos folyamodó között Szekeres Pali is folyamodott az ötven forintnyi segélyért. Végig instanciáztta az anyja a hitközségi tanácsot, bizva abban, hogy majd kicsinálja a dolgot Petrik bácsi, aki távolról rokon is és benne van a hitközségi tanácsban.

Petrik bácsi meg is ígerte legteljesebb támogatását.

Együtt van az érdemes hitközségi tanács. A jegyző jelenti, hogy sorra kerül a Létay-alapítvány kamatainak kiosztása.

— Beérkezett tizenegy kérvény. Névszerint a következők.

És elsorolta rendre a kérelmezőket, bemutatván kötelességük mindeniknek a kérelmét támogató okmányait is.

— Helyes, helyes! — mormogják a tanácsatyák — hát szavazzunk!

Feláll ekkor Petrik bácsi és ilyenformán kezd szónokolni:

— Mielőtt a kérvények fölött szavazatunkkal döntenék, engedje meg a tisztelt hitközségi tanács, hogy az egyik kérelmező folyamodványára különös figyelműket felhívjam. Szekeres Pali kérvénye ez, aki immár harmadizban kéri ezt a segítséget és még eddig mindig visszatartott, pedig jóvalavó, kitűnő fia. A bizonyítványában csupa kitűnő van, viselete mintaszerű,

Csak nőket érdekelhet e szenzációs felfedezés!

7—20 3154

„AFRODITIN”

mellszépítő, a háremhölgyek csodahatású laurus-írja, mely visszavarázsolja a női kebel elveszett ifjú üdőségét, ruganyos teltségét. A testbőrt bársony-lágyává és selyemfényűvé varázsolja. Ezen csodahatású ír gyógynövényekből készül, tehát semmiféle ártalmas anyagot nem tartalmaz. Egy tégely ára használati utasítással 4 korona. **Törvényesen védve.** A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum” laboratóriumában: Budapest VII., Mexikói út 88. sz.

évi gyakorlatot igazoló egyének vétetnek fel a tanfolyamokra.

A tandíj 40 korona, mely felévi részletekben előre fizetendő (szeptember, február); szegénysorsu hallgatók tandíj-elengedésben részesíthetők.

Akik a belügyminiszterhez tandíjmentességért folyamodnak, feltétlenül a tandíj befizetése nélkül is felvehetők.

Kellő számú jelentkezés esetén internátus is lesz, melyben a teljes ellátás díja körülbelül havi negyven korona.

Jog- vagy államtudományi tudor urak, továbbá azok, akik a jog- vagy államtudományi államvizsgálatot sikeresen letették és legalább egy évi gyakorlatot tudnak igazolni, tanfolyam hallgatása nélkül tehetnek községi közigazgatási vizsgálatot. Akiknek ügyvédi oklevelük van, továbbá azok, akik a gyakorlati bírói vizsgát sikeresen letették, végül az 1883. évi I. t.-cz. 5. §-nak IV. pontjában felsorolt vármegyei valóságos tisztviselők (alispán, fő- és aljegyző, főszolgabíró és szolgabíró) községi és körjegyzői állásokra minősítve vannak. Akik f. évi szept. hó 1-je előtt jegyzői vizsgát tettek, úgy az illető, mint más vármegye területén is alkalmazhatók.

Vegyes hírek.

— **Lukács László** v. b. t. t. pénzügyminiszter ur pár heti pihenésre Zalahánra érkezett. A kegyelmes ur pihenése tudvalevőleg abban áll, hogy a főváros zajától távol, csendben dolgozik folytonosan hazánk javára.

— **Özv. Barcsay Albertné** temetése f. hó 8-án d. u. 4 órakor M.-Kapudon nagy részvét között történt meg. A családtagok nagy számmal s közéletünk számos kitünősége, köztük Zeyk Dániel főispán, Barcsay Kálmán orsz. gyűl. képviselő, br. Bánffy Kázmér stb. jelentek meg a végtisztességen. Tiszt. Mohr K. lőrinczévei ref. lelkész a ravatalnál, tiszt. Papucs Dávid m.-kapudi ref. lelkész a sírnál tartottak megható imát és gyászbeszédet, miközben a nagyenyedi daloskör zengte el legszebb gyászdallamait.

— **Sylávy József** v. b. t. t. koronaőr, ki alkotmányos életünkben gr. Andrássy Gyula miniszteriumában belügyi államtitkár, azután kereskedelmi miniszter, Lónyay lemondása után pedig, 1872-ben, miniszterelnök lett, f. hó 8-án Zsitva-Ujfaluban, 83 éves korában elhunyt. Fényes tehetségei, szigorú, igazságos jelleménél fogva általános tisztelet tárgya volt. Már 1848-ban felismerték kiváló képességeit s miután a bécsi Tereziánumban a jogi, Selmeczen pedig a bányászati tanfolyamokat végezte, Oraviczán nyert alkalmazást, majd Duschek pénzügyminiszter elnöki titkára lett s végül Kossuth kormánybiztossá nevezte ki Oraviczára. Ő volt az 1848/49. alkotmányos élet utolsó tisztviselője, ki a világi fegyverletétel után is még több hétig viselte hivatását, hiven teljesítve a nemzeti zászló alatt kötelességeit. Két évi várfogságot szenvedett ezért Olmützben. Szlavy miniszterelnöksége után is fényes állásokat viselt. Előbb a képviselőház elnöke, 1880-ban

ministrálni is jár, nagyon ájtatos gyermek, mert jónak, becsületesnek nevei szegény özvegy anyja, aki kivüle még öt apró gyerekkel küzdök. Kérem, nagyon kérem az urakat, adják szavazatukat a szegény Szekeres Palira.

A tanácsatyák megilletődve bólintgatnak, némelyiknek még könny is szökik a szemébe a meghatottságtól. Ugy látszik, Petrik bácsi lelkes szavai használtak. Szekeres Pali, tied az ötven pengő!

Csendben, némán, összegyűrt papirokkal megejtik a titkos szavazást.

A jegyző összeolvassa a szavazatokat; akik négyen legtöbb szavazatot kaptak, azok lesznek az ötven forintok.

Kihirdeti a jegyző az eredményt: ez kapott ennyi, Szekeres Pali kapot egy, mondd egyetlenegy szavazatot.

Az eredmény kihirdetése után a tanácsatyák egymásra néznek, az elnök pedig így szól:

— Uraim! ezennel kijelentem, hogy én vagyok a legjobb gondolatolvasó. Az urak most mindnyájan azt gondolják, hogy az az egy szavazat, amelyet Szekeres Pali kapott, a Petrik bátyánktól származik. No hát, hogy ebből a balhiedelemből kiszabadítsam az urakat, kijelentem, hogy azt az egy szavazatot én adtam.

Petrik bácsi alaposan meg volt szégyenítve. A legszébb az egészben, hogy a dolog csakugyan megtörtént, ha nem is — Páfrányban.

S-r.

közös pénzügyminiszter, végül a főrendiház elnöke volt. Ő Felsége legkedvesebb emberei közé tartozott s mint ilyent a Lipót és Szt. István rend nagykeresztjével tüntette ki, elhunyt felett pedig részvétét fejezte ki.

— **Katonáink.** A városunkban időző cs. és kir. 82. gyalogezred parancsnoka és tisztikara valóban lekötölte szívélyes előzékenységével közönségünket. Nemcsak azzal, hogy igazán katonás rendet tartott és amennyire fárasztó gyakorlataik engedtek, többen résztvettek társadalmi életünk kisebb multságaiban, — hanem azzal is, hogy igazán jeles zenekarokkal hol a sétatérén, hol a piacon gyönyörködtettek. Végül pedig azzal tetézték előzékenységüket, hogy f. hó 11-én este, a városi szegényalap javára, gyönyörű ünnepély rendeztek követező programmal: Este fel 8-tól fél 9-ig a zenekar hangversenye. Fél 9-től 9-ig tűzijáték, 9 órától kezdve pedig táncmulatság. Ilyen tisztikar természetesen a legjobban tudja a polgárság és a katonaság közti jó viszonyt fenntartani s mi csak a közönség elismerését tolmácsoljuk sorainkkal. Az ezred hétfőn reggel távozik városunkból nagyobb hadgyakorlatra. Bár csak ilyen békés háborúban kellene ezután is részt venniük, úgy vagy 100 esztendeig!

— **Nt. Dr. Bartók György ev. ref. püspök** f. hó 18-án egy hétig tartó hosszabb egyházi körútra indul Beszterczére és a nagysajói egyházmegyébe. Sárvár, Besztercze, Bréte és Sz.-András, templomszenteléssel, M.-Nemegye, Tacs, Teke, N.-Sajó, Sófálva, s végül Sz.-Czegő, torony- és harangszenteléssel, lesznek azok a községek, melyeket a buzgó főpap meg fog látogatni.

— **Meghívó.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület 1900. évi augusztus hó 28-án, d. e. 10 órakor Zólyom szabad királyi városban tartja meg XVIII. rendes közgyűlését, amelyre az egyesület összes alapító, örökös, rendes és pártoló tagjait van szerencsénk tisztelttel meghívni. Nyitra, 1900. augusztus 1. Thuróczy Vilmos cs. és kir. kamarás, a F. M. K. E. elnöke. Baross Jusztin, a F. M. K. E. alelnöke. Dr. Gyurky Geyza, a F. M. K. E. ügyvezető alelnöke. Dr. Janits Imre, a F. M. K. E. ügyvezető alelnöke. Clair Vilmos, a F. M. K. E. titkára.

A F. M. K. E. XVIII. évi rendes közgyűlésének napirendje: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az ügyvezető alelnök beszámolója az egyesület 1899/1900. évi működéséről. 3. Az elnökség évi jelentése, az 1899. évi zárszámadás, az 1901. évi költségvetés s a vonatkozó határozati javaslatok. 4. A központi számvevő megválasztása. 5. Esetleges indítványok, melyek az elnökségnek 8 nappal a közgyűlés előtt bejelentetnek. (Alapszabályok 16. §.) 6. Az 1901. évi közgyűlés helyének meghatározása. 7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítőinek megválasztása. Az igazgató választmány, a közgyűlést megelőzőleg, 1900. augusztus 27-én d. u. 5 órakor Zólyomban, a városház tanácstermében ülést tart, hogy a közgyűlés tárgyait előkészítse. Értesítés. A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur, az egyesület iránt való rokonszenvének újabb jeléül, az elnökség felirati kérelmére, mindazoknak az egyesületi tagoknak, akik a közgyűlésen résztvenni kívánnak, gyorsvonatokra is érvényes kedvezményes vasuti jegyeket engedélyezett. E kedvezmény szerint az egyesület tagjai, a magyar államvasutak által kiadandó igazolványok mellett: III. osztályú gyorsvonati jeggyel a II. osztályon, II. osztályú gyorsvonati jeggyel pedig az I. osztályon utazhatnak Zólyomba. Mindazokat az egyesületi tagokat, akik ezen kedvezményes vasuti utazásra jogosító igazolványra, valamint a Zólyomban való elszálláslásra igényt tartanak és a közgyűlés után megtartandó diszében (egy teríték ára 4 korona) résztvenni akarnak, tisztelettel felhívjuk, hogy ezen kívánságaikat a F. M. K. E. közgyűlési rendezőségéhez (Zólyom, városháza) 1900. augusztus 20-ig bezárólag bejelenteni szíveskedjenek. Későbbi jelentkezéseket nem vehetnénk figyelembe.

— **Öngyilkosságok.** Abrudbányán Moga János III-ad éves jogász forgópisztolyal szíven lötte magát és ennek következtében meghalt. — Nagyenyedi lakos Vitéz Gyula, a Káló Géza cigányzenekarának jó hírben álló czimbalmosa, augusztus hó 9-én reggel szíven lötte magát és szörnyet halt; tettének oka eddig ismeretlen. Nagy részvét közt temették el.

— **Gyilkosság.** F. hó 2-án az ugynevezett „Czifra“ fogadó melletti vasuti őrháznál alkalmazott őrnek édes apja, egy magasabb korban levő ember, az őrnek telenét a nagyenyedi heti vásárba eladás végett behajtotta és el is adta 160 koronáért; ezt néhány egyén valószínűleg elrabolta s az őreget eltette láb alól, mert az öreg nyomtalanul eltűnt. F. hó 5-én a Maros egy részben már felismerhetetlen — hullát dobott ki; a kiszállott bizottság a hullában az őr apját ismerte fel. A bírói vizsgálat kiderítette, hogy a gyilkosok előbb főbe ütötték, aztán zsineget kötöttek a nyaka körül és úgy hurcolták a Marosig, hol a vízbe dobták. Az eladott

tehen árából természetesen semmi sem volt meg. A tetteseknek a csendőrség már nyomán van, többeket letartóztatott.

Piaczi árak

1900. augusztus hó 9-én tartott hetivásárról:

| | | |
|-----------|------------------|------------------|
| Buza |) 80 kilogrammos | 16 kor. 50 fill. |
| |) 76 " " | 16 " " |
| Kétszeres |) 74 " " | 14 " 50 " |
| |) 72 " " | 14 " " |
| Rozs |) 70 " " | 13 " 50 " |
| |) 68 " " | 13 " " |
| Árpa |) 62 " " | 11 " 50 " |
| |) 60 " " | 11 " " |
| Zab |) 45 " " | 12 " 50 " |
| |) 40 " " | 12 " " |
| Tengeri |) 80 " " | 12 " " |
| | { lángliszt | 34 " " |
| | { zsemlye | 33 " " |
| | { fehér közép | 31 " " |
| | { barna | 25 " " |
| | { rozsliszt | 21 " " |
| | { tengeriliszt | 16 " " |
| Marhabus | bármely minőség | 88 " " |

Közgazdaság.

A közös legelők javítása érdekében teendő intézkedések.

Midőn az 1894. XII. t.-cz. napvilágot látott, az egész ország gazdaközönsége körében általános helyesléssel találkozott a törvényhozásnak azon intézkedése, hogy abban — bár rövid vonásokban — megállapodások tettek arra vonatkozólag is, hogy miként lehetne a közös legelők sokat vitatott kérdését szabályozni s ezzel állattenyésztésünk felvirágozását némileg előmozdítani.

A törvénynek üdvös hatása nem maradt el, hiszen jól tudjuk, hogy még a legszegényebb, legellagytottabb vidékekről is ma már oly állatok kerülnek ki, aminőkre eddigél gondolni sem lehetett. Van azonban a közös legelőknek még ma is egy oly hibája, amely feltétlenül orvosolandó, s ez a legelők gondozásának mikéjntje. Mert nézzük csak, miből áll ma a legelők gondozása? Semmi egyébből, mint abból, hogy ott, ahol a laposokban levő nagyobb tömegű víz gátolja a növények fejlődését, iparkodnak azt elvezetni. Ilyen ápolással, ilyen gondozással a legkevésbé sem várhatjuk azt, hogy a legelők jó termést adjanak.

A legelők ápolásának első kelleke, hogy eltávolításuk róla mindaz, ami a füvek fejlődését akadályozza és a legeltetést gátolja. Éppen azért a bokrok, cserjék kipusztítandók, a gyomok irtandók, a vakanturások, hangyadombok, kövek és korhadt fadarabok eltávolítandók. Különösen fontos e munkálatok közül a gyomok irtása, annál is inkább, mert az állatok a legtöbb gyomot érintetlenül hagyván, ezek magba mennek és nagyon terjeszkednek; ahol a jó fü kevés, a marha rá jár a gyomra is, már pedig a mérges gyomok zöld állapotban még veszedelmesebbek, mint száraz állapotban. A gyomok irtása céljából az állatok őrzésére hivatott pásztrok gyomirtásra alkalmas ösztöke-féle vassal, gyomirtó kapával felszerelt botokkal látandók el oly meghagyással, hogy a gyomok irtása legfontosabb kötelességüket képezze.

Fontos dolog továbbá a legelői növényzet által kivitt tápanyagok pótlása, annál is inkább, mert az elmállás, korhadás, illetve az állatok által ellullajtott ürülék általi pótlás nem elegendő. Nagy kiterjedésű állattartásra bázisított gazdaságban ez nem útközlik nehézségbe, mert rendelkezésre álland mindenkor elegendő mennyiségű tápanyag az istállótrágyában; ellenben ott, hol elegendő istállótrágya nem produkálódik, ott mindenesetre a műtrágyák alkalmazását kell igénybe venni. Nem kell attól tartani, hogy ez sok költségbe kerül; sőt ellenkezőleg, a holdanként szükségelendő műtrágya alig igényel 10—12 koronával többet. Ha figyelembe vesszük azt, hogy a trágyázás által terméshozamunkat holdanként 8—10 q. többlettel emeljük, úgy szükségtelen részletes számításokkal igazolni ez állításunk helyességét.

Ime ezek azon intézkedések, melyek közös legelőink javítása érdekében megteendők.

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

E lefolyt héten is jó kelete volt a tarlórépamagnak, a biborherebeli szükséglet folytatólag is nagyon mutatkozott, míg ellenben a luczerna mag forgalma csak kisebb mennyiségekre szorított. Az egész üzlet nagyjában a jelenleg tekintetbe jöhető mag-

felek forgalmának meglehetősen élénk képét mutatja, különösen áll ez pedig az őszi borsóról, melyből nagyobb mennyiségek keltek el és melyért az állomásokon 8—8¹/₄ frtot fizetnek. A belfogyasztás nagy érdeklődést mutat e cikk iránt. Az őszi búkköny, szösös búkköny és Szt. János rozsa forgalma szintén élénk. Franciaország már új termésű nyul-szapukát ajánl; az érette igényelt magas árakat tekintve, szűknek látszik lenni a termés. Amerika nagyon felemelt árakat jelez, a réti komocsinért, vörös lóheréért pedig még magasabb árakat követelnek, mint eddig, és úgy látszik, hogy megvalósul, miszerint a tengeren túl igen kedvezőtlenek a lóheremag új termésére a kilátások. A Mauthner Ödön czég e lap gazda előfizetőit kívánatra akár levélben, akár sürgönyileg teljesen költségmentesen értesíti az összes megfelelőnek napi árainról.

Csarnok.

Bibi.

Egy harmincz éves fiatal ember érkezett Vichibe körülbelül három héttel ezelőtt. Egy kis kutyát is hozott magával, amely oly piczike volt, hogy szinte nagyító-üveggel kellett nézni, ha az ember meg akarta látni. Bibi, ez a gyönyörű kis kutya, mindössze csak kilencszáz tíz gramm volt.

Egy kis amerikai lány is jött Vichibe, miss Holda, a hagyományos nagynéivel. Mikor a miss meglátta Bibit, megállt előtte:

— O boy! O my dog! Darling!
S meg nem állhatta, hogy a kezét ki ne nyujtsa Bibi felé.

— Uram, az öné ez a kis kutya?
— Igen, kisasszony.
— Oh, engedje, hogy megsimogassam... Ugy-e megengedi?
— Nagyon szívesen.

A fiatal ur miss Holda ölebe tette a kutyát; a miss egyre simogatta és csókolgatta a kedves kis állatot.

— Hány éves?
— Most lesz két éves.
— És jól van nevelve?
— Rendkívül szigorú nevelésben részesült.
— És jól viseli magát?
— Nagyon kedves, hűséges és ragaszkodó állat.
— És hol alszik?
— Egy karosszékben egy párnán, az ágyam lábánál.
— És ha zajt hall?
— Ugy ugat, mint egy házórzó eb.

Bibi, akinek tetszett a dicséret, kétszer is megnyal-dosta a miss orrahegyét.

— Oh, milyen kedves!
És egy kis szünet után így szólt a miss:
— Uram!
— Kisasszony!
— Nem adná el azt a kutyát?
A fiatal ember elnevette magát.

— Kisasszony, nem vagyok kutyakereskedő.
— Tehát Isten veled, Bibi!...
S nagyot sóhajtva tovább ment a nagynénjével.

Este felé egyenruhás inas kereste a lakásán Edouard X... urat, Bibi boldog tulajdonosát.

— Uram, — szölt az inas — Holda kisasszony tizezer dollárt ígért a kis kutyáért.
— Mondja meg urujének, — szölt Edouard ur — hogy Bibitől soha nem válok meg.

Másnap már korán reggel a parkban járt az amerikai miss, mindenütt Bibit kereste. Edouard szivarozott és újságot olvasott egy padon, Bibi pedig mellette futkosott. Holda a fejével biccentett neki, s megsimogatta Bibit, mely a miss láttára a gazdája ölebe menekült.

— Uram, — szölt a miss mosolyogva — minden kutyát szeret, vagy pedig csak ezt az egyet?

— Minden kutyát szeretek, kisasszony. A kutya mindenkor hűséges társa volt az emberiségnek s nagy szerepe van az emberi társadalom szervezetében. Ami kor az embernek még nem volt fegyvere s védelem nélkül a szabad ég alatt aludt, bizonyosan kipusztították volna a fenevadak, ha az éber kutya nem lett volna segítségére, amely a vad szagát már messziről megismerve, ugatásával figyelmeztette urát a fenyegető veszedelemre...

Holda egy ideig figyelmesen hallgatta Edouard ur természetrajzi előadását, de aztán egyszerre csak föl-emelte a fejét és közbeszólt:

— Gazdag ember ön, uram?
— Van anyai vagyonom, hogy kényelmesen megélhetek — szölt Edouard mosolyogva.

— De még is... mennyi jövedelme van?
— Körülbelül harmincezer frank.
Holda az ajkát biggyesztette.

— Oh, az semmi... Az én jövedelemem négyszáz-ezer frank... s Pensylvániában van egy bányatulajdonos nagybátyám, akinek én leszek az örököse.

— Örülhet neki, kisasszony.
— Szeretném, ha az ön kutyája az enyém volna.
— Nagyon sajnálom, de nem tudok megválni a kutyámtól.

Holda kaczerül ránézett a Bibi gazdájára s elszánt hangon így szólt:

— Nos, mit gondol felőlem?
— Azt gondolom, hogy rendkívül bajos.
Bibi kétségkívül egyetértett a gazdájával, mert helyeslőleg csóvalta a farkát.

— Nős ember ön?
— Nem.
— Nos, vegyen nőül engem... Akkor majd ket-tönké lesz a kis kutya!...

S kaczer mosolygással hozzá tette:
— S aztán majd mindig ott alszik ágyunk lábánál.
Még egy kis ideig flirteltek, de Edouard nem tudott sokáig ellenállni a csábításnak. Bibi ott volt az eskü-vőn is.

— Mit gondol erről a házasságról? — kérdezte tőlem X... doktor, akitől ezt a történetet hallottam.
— Azt gondolom, hogy boldogok lesznek, amíg Bibi él.

— Nos, — szölt a doktor — az ilyen kis kutya elél öt-hat esztendeig is... És hány ember van, akiknek a házassága még ennyi ideig sem boldog!

Aurélien Scholl.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Sz. 128—1900.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szilágyi György b. benedeki lakos végrehajtónak Dajsa Vián és neje szül. Kréer Nasztászia csákyai lakosok végrehajtást szenvedők ellen 132 kor. tőke és jánuléai iránti végrehajtási ügyében, tekintettel a 156 §-ra, végrehajtást szenvedő Dajsa Viának és társ-tulajdonosai Dajsa Paraszkia és Dajsa Juonak a csákyai 631. sz. tjkvben A + 2624. hr. sz. ingatlanaira 4 kor., továbbá Dajsa Szabasztiáné végrehajtást szenvedőknek a csákyai 332. sz. tjkvben A + 1249 a, 1249 b hr. sz. ingatlanára 38 kor., az 1253 a, és 1253 b és 1254. hr. számra, melyek közül az első kettőt 11 frt 58 kr.—11 frt 58 kr., a harmadikat 35 frt 36 kr szőlődzéma-váltás terhelé, 12 kor. az 1281 l. hr. sz. 32 kor., a 2969 a és 2969 b. hr. számra 4 kor., a 767a/1, 767b/1. hr. számra 24 kor., és a 2952 a hr. sz. 4 kor., végül Kréer Nasztászia végrehajtást szenvedőknek a csákyai 585. sz. tjkvben A + 47. és 49. hr. sz. ingatlanaira 470 korona, az 1461 b és 1462 b és 1463 2. hr. számra 18 kor., az 1489 a és 1490 a hr. számra 4 kor., a 2591 l. hr. számra 4 kor., a 2596. és 2597. hr. számra 18 kor., a 2911. hr. számra 4 kor., a 2914.

hr. számra 2 kor., a 2919. hr. számra 4 kor., a 4334. hr. számra 12 kor., a 4637. hr. számra 14 kor., összesen 668 korona becsárban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1900. évi szeptember hó 6-án d. e. 10 órakor Csákya községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Nagy-Enyeden, 1900. február hó 15-én.

Vincenti,

kir. járásbíró.

3169 1—1

Sz. 926 1900

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a „Patria“ balázsfalvi takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak Schiller Jánosné Konradt Josefa végrehajtást szenvedő ellen 600 korona s jár. iránti végrehajtási ügyében a Balázsfalva falusi 27. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt A + 1. r. sz. alatt foglalt 45. hr. sz. épületes beltelkének az 1881. évi LX. t.-ez. 156. §. d. pontjára való tekintettel végrehajtást szenvedő néven álló felére 1000 korona megállapított kikiáltási áron a végrehajtási árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanára 1900. évi augusztus hó 25-én délelőtti 10 órakor a balázsfalvi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi kiadóhivatala.

Balázsfalván, 1900. május hó 2-án.

Haubensild Károly,

kir. telekkönyvi kiadó.

3174 1—1

365. szám

végh. 1900.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszék 1899. évi 8287. számú végzése következtében Szántó Sándor ügyvéd által képviselt balázsfalvi tak. pénztár javára m. sülyei Oprilla Endrész és társai ellen 236 kor. s jár. erejéig 1899. évi november hó 20-án fogantatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 780 koronára becsült 3 boglya széna, esztengeri, buza, tengeri-kas, 2 ökör, egy kanca lóbol álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. bíróság 1899. évi V. 277 2. sz. végzése folytán 236 kor. tőkekövetelés, ennek 1897. évi április hó 16-ik napjától járó 6% kamatai, a váltódj és eddig összesen 104 kor. 62 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Maros-Ujvárt a piaczon leendő eszközésére 1900. évi augusztus hó 17-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsárban alól is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le-és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §. értelmében ezek javára is elrendel-tetik.

Kelt Maros-Ujvárt, 1900. évi július hó 28. napján.

Dergán János,

kir. bírósági végrehajtó.

3171 1—1

A járadék-papírok, valamint az állami és magán-sorsjegyek jelenlegi alacsony árfolyama ezek megvételét megakartított összegek legjobb elhelyezésére ajánlatossá teszi. Bővebb felvilágosítást nyújt a

Bankkegyesületi váltóüzlet részvény-társaság.

Budapest,

mely ily államkötvényeket, valamint állami és magán-sorsjegyeket oleső havi részletre, több évi lefizetésre elad.

Képviselők,

kik ily értékpapírok eladásával, valamint sorsjegytársaságok összo-állítással foglalkozni óhajtanak, magas jutalékban részesülnek.

2—3 3162

„Stearoptinum“

(Olaj-sebtapasz)

Bámulatos gyorsan gyógyító olaj-sebtapasz, a mely egyetlen a maga nemében s egy régi család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármely sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyás, mindentéle kelevény, a női emlők gyűlése és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratoruma.

A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratoriumában:

Budapest, VII. kerület Mexikói-ut 88. II. 25.

A brassói portland-czement-gyár

ajánlja legkitünőbb

Portland-czementjét,

felelőség mellett, folyton egyenlő és teljesen megbízható minőségben, bármely vasuti állomáshoz szállítva, a

legolesőbb árban.

Nagy-Enyeden kapható:

Fesztinger Á. Dávid urnál.

6-10 2143

Szám 2904-900.

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye alvinczi járásában Alvincz székhelyvel rendszeresített **körorvosi állásra**, mely előleges havi részletekben fizetendő 1000 korona fizetés s 300 korona uti atalány, végül községekkel egyezkedés útján megállapítandó gyógykezelési díjak élvezetével van összekötve, s melynek körébe 11 község tartozik, ezennel pályázatot nyitok, s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajják, hogy törvény szerűen okmányolt folyamodványukat hozzám folyó évi **augusztus hó 30-ig** bezárólag nyujtsák be.

A választás folyó évi augusztus hó 31-én d. e. 10 órakor tartatik meg Alvincz nagyközség irodájában.

A járási főszolgabírótól.

Alvincz, 1900. augusztus hó 3-án.

Pongrácz,
főszolgabíró.

3167 2-3

Nagy-Enyeden

alsó porond-uteza 4. sz. alatti

HÁZ

8500 forintért eladó.

A vételhez 4000 frt készpénz szükséges.

Bővebbet dr. Feiler Ignác ügyvédnél

Brassóban. 1368 2-3

Sz. 1155.900.
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság köz-
hírré teszi, hogy a „Patria” balázsfalvi takarékpénztár részvénytár-
sásg végrehajtónak Rosian Paraschiva végrehajtást szenvedő ellen
2000 korona s jár. iránti végrehajtásos ügyében a Balázsfalva város
I-ó rész 126. sz. tjkben foglalt A + I. r. 293. hr. sz. ingatlaura
2688 korona megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést
elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi
augusztus hó 23-án d. e. 10 órakor a balázsfalvi kir. járásbírósg

mint telekkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen
a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának
10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX t.-ez. 42. §-ában jelzett ár-
folyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez
letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánat-
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű
elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósg telekkönyvi kiadóhivatala.

Balázsfalván, 1900. évi május hó 8-án.

3172 1-1

Haubensild Károly,
kir. telekkönyvi kiadó

Csemege, valamint bőr, fűszer, liszt, norinbergi, rövidáru, vas,
porcelán s edénykereskedés

KINDL J. NAGY-ENYED

FŐTÉR.

Mindennap friss szebeni tormás virsli s más husneműek, külön-
féle sajtok, valamint az egész országban híres orosházi házi
kenyér kapható.

Uj! Különös figyelemre méltó. **Uj!**

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium által hivatalosan jónak elismert

ASBEST-TALPAK.

Köszönetnyilvánítás.

Ő Felsőge Salvator Lipót főherczeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ő osztrák és királyi Felsőge Salvator Lipót főherczeg rendkívül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt
cipőkkel. Ő Felsőge hosszabb gyalog kiránduláson használta e cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradnak úgy el, mint
más közönséges cipőknel. Küldök egy pár vadászcipőt, hogy annak a minijára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel
ugyanannál a cipésznel s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők
voltak a szalon-cipők.

Zágráb, 1898. július 8.

Krahl huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!
Az asbest-betéti cipők kitűnőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy
hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.
Szíves tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. szeptember 17.

tisztelő híve
Wekerle Sándor.

Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.

Nincs többé lábfájás!

Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés
után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott
asbest-talpbéléssel látja el.

Kettős vastagságú 1 frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.

Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir.
honvédségnek eddig 22,500 pár szállítottott.

Szétküldés csak s utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönet-
nyilvánítások ingyen.

Viszonteladónak megfelelő árengedmény.

Egyedüli elárúsítás Alsófehér vármegye részére.

Az Asbestáru-gyár betéti társaság képviselöte és elárúsító raktára:

Kindl J. Nagy-Enyed, fő-tér.

3013 1-50

Külsőlegesség
polcokká, bolhák, konyhabogarak,
molyok a háztartásokon levő öltözködési ellen.

Zacherlin

Nem zacskóban!

Csak az valódi, mely üvegben árultatik!

Ez

az igazán csálhatatlan, gyökeres segítség a rovarokkal való minden vesződés ellen.

Kapható a következő cégeknél:

| | |
|-----------------------------------|----------------------------------|
| Nagy-Enyeden: Bisztritsány Lajos. | Gyulafehérvárt: Fingerhut Jakab. |
| " Cirner J. József, | " M. Friedmann |
| " Fenichel Jakab | " Fröhlich Gyula. |
| " Winkler János. | " Jakabffy Albert. |
| " Ifj. Lázár Károly. | " Marczell E. gyógyszer. |
| Abrudbánya: Molnár Árpád. | " Schlesinger testv. |
| Maros-Ujvár: Mendel Izidor. | |
| " Filla Ede. | |
| " Virág Tamás. | |

3046 9-10